

# 咱老百姓的贴心人

## ——记市派鄄城县凤凰镇朱李庄村“第一书记”袁海鸥

袁海鸥是菏泽市公路事业发展中心工程二处技术骨干,2019年7月任鄄城县凤凰镇朱李庄村第一书记。上任以来,他抓党建、促脱贫、办实事,按照“全貌画图、户况公示、一户一策、分类帮扶”的工作思路,统筹安排,精心组织,合力推进,成效显著。被群众亲切地称为“咱老百姓的贴心人”。

### “打铁需要自身硬”

朱李庄村现有人口2431人,其中贫困人口256人。长期以来,村里大部分群众经济来源以种地及外出打工为主。“打铁需要自身硬”。袁海鸥上任后,坚持上党课制度,狠抓每月15日的党员学习活动和平时的各项党建工作开展,增强了村班子的号召力、凝聚力。在以前的学习过程中由于都是照着书本学习,慢慢都有了枯燥无味的想法,看到此情况,他自费4200多元购买了投影仪、音箱等相关设备,多方面找一些农村实用科技、农村法律法规、致富经等视频,看完视频之后再进行讨论,大家的学习热情及参与度大幅度提高。他还与县文化部门对接,开展送电影下乡活动,播放红色电影、农业科普知识等丰富了群众的文化娱乐生活。朱李庄村行政村因离镇驻地和工业园区较近,大部分土地都进行了流转,剩下的一部分土地基本都以传统的种植模式为主,缺少经济作物,收入低下。他组织村两委班子先后到莘县参观学习了现代化大棚蔬菜和无土栽培技术,依托电商和直播平台营销模式,详细了解从种植到销售的整个过程,开拓思路,增长见识。

### “喊十句,不如做一件”

对群众来说,喊十句口号,不如做一件实事。袁海鸥在走访中发现,朱庄自然村生活用水得不到保障,东西冯垓两个村夜间出行没有路灯,两个村之间有一段路未硬化,雨天出行诸多不便。针对这些情况,袁海鸥组织村两委班子、党员代表、贫困户代表、村民代表进行自来水改造和安装路灯的讨论,通过决议全员通过了朱庄自然村自来水改造和东西冯垓安装路灯的提议。接下来就是联系有关部门进行对接以及改造费用的问题。经过和村两委协商,一方面利用市财政下拨的扶贫专项资金,另一方面积极争取后方单位的支持,共筹集资金14.5万元,为朱庄自然村改造自来水210户,为东西冯垓安装LED照明路灯54套。由于东西冯垓距离行政村村委会的活动广场较远,两个自然村的村民没有健身活动的场所,利用西冯垓村角的一部分空闲地,向教体部门申请了部分健身器材打造了一个健身小广场。东西冯垓之间没有硬化的道路已经报县交通局,准备利用国家村村通的相关政策,自

己再筹集一部分资金,在县城新东外环规划图纸出来后进行施工。

### “贫困户是他的牵挂”

要开展好工作,就要融入百姓。到村后袁海鸥东家坐一坐,西家访一访,特别是一户五保户、老党员、贫困户,他都一家家挨个走了遍,贫困户是他最难的牵挂。东冯垓村贫困户冯常路23岁,母亲改嫁,父亲也刚刚去世,父亲去世前瘫痪在床已经三年,冯常路靠在周边打零工照顾父亲,所挣的钱都花在了父亲的医药费上,父亲去世后一度对生活失去信心。袁海鸥得知情况后,同村干部来到冯常路家中,给他购买了床、床垫、棉被等生活用品,并与他座谈进行心理疏导。目前,冯常路已经到袁海鸥后方单位施工项目部上班了。东冯垓村五保户冯百全所住的房屋多处裂缝,被列入危房改造的范围内,按照标准国家给予16000元的改造补助,因为建材价格的上涨,建设费用最低也要18000多元,老两口拿出不出差的2000多元,房屋迟迟没有改造。了解此情况,袁海鸥立即发动管区和村干部进行捐款,他带头捐款1000元,共捐款2850元。不到一周的时间,三间崭新的瓦房便交到了冯百全老两口的手中,老两口激动得眼泪止不住地往下掉。

### “他是防疫期间的尖兵”

新冠肺炎疫情阻击战打响后,袁海鸥作为市派第一书记,积极响应组织号召,心系群众安危,第一时间返岗履职,冲在“战役”一线,靠前指挥,做防疫期间的尖兵。袁海鸥牵头成立疫情防控工作小组和4支由36名党员组成的临时疫情防控突击队。实行统筹指挥、摸排核查、轮班值守、治安联防、后勤保障以及联防工作制度,并采取“党支部+网格化”的形式,把紧“大门”,劝阻村民走亲访友、拜年聚会,每天不间断通过村内大喇叭、村微信群群加大宣传力度;全面摸排,将疫情期间困难群众、低保户、孤寡老人、留守儿童作为重点关爱对象,做好他们的基本生活保障,通过开展分片包抓网格,开展生活物资代购、送药送医上门。组织党员群众进行疫情防控捐款。协调防疫必需品,协调后方单位筹集资金3万余元,购置消杀洒水车一辆,消杀弥雾机5台,消毒液2000斤,防护服等设备及医用酒精、方便面、八宝粥等物资,在做好帮包村防控的同时,为全镇精准扶贫车间、公共办公场所、镇中小学等组织义务消杀,全身投入疫情防控一线。

通讯员 傅成银 宁效广 记者 房正

## 全县教体系统意识形态工作培训会召开

本报讯(通讯员 李 银 赵 孝)5月19日,全县教体系统意识形态工作培训会召开。培训会邀请菏泽市委讲师团副团长徐兆斌授课。徐兆斌以“提高认识,落实责任,做好新时代意识形态工作”为题,从意识形态和意识形态责任制是什么、为什么要实行意识形态责任制、意识形态责任制的内容及怎样做好意识形态工作等四个大方面给大家作了精彩讲解。

会议要求,全县教体系统要抓好思想政治引领,全面推动习近平新时代中国特色社会主义思想进校园、进课堂、进师生头脑,引导广大师生切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个

维护”;提升教师思想政治素质,注重加强教师的理想信念教育,将习近平新时代中国特色社会主义思想作为教师培养培训的重要内容,系统开展教师“四个自信”专题教育;落实“立德树人”根本任务,坚持把立德树人作为教育教学和学校管理的重要任务,把社会主义核心价值观融入教育全过程,让青少年学生的身心得到健康发展。把立德树人作为教育工作的主线,构建立德树人“立交桥”;做好学校的建设工作,严格落实“三会一课”制度,规范党支部组织生活和主题党日活动制度,充分发挥党支部凝聚师生的战斗堡垒作用。



为进一步加强新冠肺炎疫情防控和应对工作,提高幼儿园防范和应急处理能力,全力做好学生返校开学期间疫情防控和开学工作,鄄城县舜城国际七巧板幼儿园开展疫情防控复学演练,以保证开学后安全的教学环境。  
通讯员 马冲 摄

## 成功为高龄老人实施人工股骨头置换术



近期,鄄城县人民医院骨外二科顺利为一名92岁的股骨颈骨折的老人实施股骨头置换术,目前老人已康复出院。

原来,家住左营乡已92岁的左大娘因体质疏松,病理性骨折一直在家中保守治疗,在床上已经躺了50多天了,收入院后,科室将老人列为重症管理病人。老人左侧髋部疼痛,丧失生活自理能力,积极手术治疗是使老人重新站起来的唯一机会,但是92岁高龄患者做股骨头置换术,手术风险很大。针对老人的个人身体状况,骨外二科主任马法军带领团队经过谨慎细致的分析讨论、充足的术前准备,并请内科、麻醉科专家会诊,精心制定了手术方案,与家属充分沟通后为老人实施人工股骨头置换手术,整个手术过程顺利,约40分钟结束。

术后第三天,在医护人员细致耐心的指导下,左大娘已经能下床活动。当老人自己站起来后,露出了久违的笑容,老人的儿子激动地表示,很久没有看到母亲那么开心了。十多天后,老人已康复出院。临行前,老人的儿子紧紧握住马法军的手说:“马主任谢谢您,我代表全家感谢咱们骨外二科全体医护人员,是你们让我母亲又能重新站起来走路啦,没想到还恢复得这么快,这么好!”左大娘的儿子说着眼里泛起了泪光,感激之情溢于言表。

此前,县医院骨外二科已为多名高龄髋部骨折的患者施行人工关节置换,均取得成功,有效解决了高龄患者股骨头骨折治愈问题,大大地降低了高龄患者的残疾率和死亡率。

马法军主任介绍说,老年人骨质疏松明显,摔倒后极易发生髋部骨折,尤其是股骨颈骨折。对于65岁以上老年股骨颈骨折患者,目前更倾向于进行关节置换,一般术后3-10天就可下床活动,极大避免了长期卧床带来的并发症。虽然高龄患者手术风险大,但是通过医护的密切配合,保证患者围手术期安全,让高龄股骨颈骨折老人重新站起来。

通讯员 王伟

## 县中药材管委会贴心服务企业

本报讯(通讯员 王瑞海)近日,舜王城中药材商户孙老板正在为一单生意资金犯愁时,县中药材管委会协调农商银行麻寨支行的工作人员主动上门服务,为他办理鲁担本草贷款65万元,解决了他的燃眉之急。

县中药材管委会不等企业吹哨,主动对接报到,为企业保驾护航,排忧解难。畅通联络渠道,建立了联席会议制度,每月组织园内企业召开联席会议,听取企业生产情况及遇到的困难和问题,研究解决对策。园内每家企业由一名科级干部和工作人员进行联系,每周到联系企业现场办公,具体了解企业的详细情况。建立问题台账,对企业反映的问题,限时予以解决,不能解决的也给企业一个

说法。对园区实行扎口管理,需要到园区内执法、检查、收费的,需先与管委会对接沟通,严禁乱收费、乱摊派、乱罚款。协调金融机构与企业无缝对接,包商银行、农商银行、邮储银行都针对舜王城中药材市场每家商户,已审批贷款额度1380多万元。搞好宣传推介,在政府官网上开辟专栏,设立“古郡药材”微信公众号,宣传我县中药材产业及优越的投资环境,吸引外商前来投资兴业。完善园区功能,道路管网改造、建筑外立面提升、污水处理厂、憩心公园及中药材战略储备库等一批项目,正在规划建设中。

## 疫情之下,低保独居老人王全仓匿名捐出一万元

王全仓,鄄城县箕山镇吴老家行政村王老村村民,系低保户、建档立卡贫困户,独自一人生活。

2月15日,在全国面临的防控新冠肺炎疫情的严峻形势下,他匿名捐款1万元人民币。市情无情人,人间有爱。这位老人为鄄城县箕山镇新冠肺炎防控匿名捐款的善行义举深深感动着每一个人,老人捐出的不仅仅是金钱,更是对他疫情防控的牵挂和一份人间大爱。

### 低保老人捐出1万元

2月15日下午,一则“寻找爱心捐款不留名字爱心老人”的消息在微信朋友圈传开。箕山镇办公室的工作人员刘钊回忆当时的情景:

2月15日下午,天雾气沉沉的,还很冷,一位裹得很严实的老人大约1万元现金交到自己手上迅速离开,没留下他本人任何信息。“当时老人走得特别急,我问大爷叫啥名字,大爷摆了摆手说,‘政府有难处了,你们很辛苦,我就想捐点钱,没必要知道我的名字。’说完,他骑着电动车迅速走了。”

刘钊马上向镇党委汇报这一事情,箕山镇党委书记张景朝告诉镇村干部,一定想办法找到匿名捐款的老人。最终,箕山镇通过“雪亮工程”监控系统查询到了匿名捐款老人的踪迹。第二天上午11点多,箕山镇管区工作人员传来消息,匿名捐款的老人找到了,是箕山镇王老庄村的低保户王全仓。

随后鄄城县箕山镇党委书记张景朝、党委

副书记周国卿一行来到王老庄村王全仓家中。张景朝对老人说,您捐赠善款的心意我们领了,但是您攒钱不容易,这个钱我们政府坚决不能要!

在王全仓家中,老人一直用衣服遮掩着脸部,更不愿意面对这么多人,对于捐出去的一万元现金,王全仓老人态度非常坚决,坚决不收回!王全仓说:“目前正是政府需要钱的时候,我得多拿点回报政府,这么多年,咱们政府一直很照顾我,这个钱,你们不要,我也不要……”

从村民口中了解到,王全仓老人一个人独居,是村里的低保户,平时生活也十分节俭,也是个热心肠。这一万元钱,其中有9000元钱是前些日子卖掉家里的黄牛得的钱。

箕山镇有关负责人表示,老人的这一万元善款来之不易,以后将会以合适的方式把钱退还给王全仓老人,同时会对老人的生产生活进行持续关注和帮助。

### 他是村里公认的老好人

王全仓老人是全村公认的老好人。据了解,王全仓是残疾人,也是村里的低保户、建档立卡贫困户,生活本来就不富裕,但乐于助人却是他一贯的行为。

王全仓的残疾,是年轻时在山西一处砖窑厂打工时一次意外事故导致的。和他同去的工友王全固说,当时王全仓负责看管设备,有一个工友不小心碰到高速运转的设备,他

急忙出手相助,工友没事了,但他却被机器卷到里面,当时手和头部受了重伤,在医院躺了两个多月才能下床,自此左手活动受限落下残疾。由于残疾,打工常被拒之门外,他就在家种地赡养老人,直至把双亲全部养老送终才算轻松一点,但早已过了成家立业的大好时光。

虽然清苦,但王全仓却从没闲着,有时力所能及做点小生意养家糊口。后来攒了点积蓄,买了台玉米脱粒机,走街串巷为老百姓打玉米。打玉米期间,看到谁家有困难,他都主动帮人家打玉米。按理说谁家打玉米,谁家出工,自己只管看设备,但王全仓都是一边看设备一边帮着往机器里搓玉米,经常累得满头大汗,钱却一分也不多要。对村里有困难的孤寡老人,他都是免费给打玉米,出力又出设备。再后来王全仓又养殖黄牛,自己钻研养殖技术,同村养殖黄牛不懂技术的都向他请教,他都认真讲解,还亲自示范手把手教。他走到哪,都是好评一片。

### 捐款不是偶然心血来潮

由于孤身一人,加之平时善于助人为乐,村里人都很同情王全仓的遭遇,也想帮他一把。开始,他被村里评选为低保户,2014年又被识别为建档立卡的贫困户。自从有了低保金,以及扶贫各项惠民政策落实,看病有医保、电费有补助、取暖有补贴,每逢节日有生活用品,项目分红等,加之又

养殖黄牛,王全仓的收入越来越多,生活也越来越好,手里有了一点余钱,他经常主动对村里有困难的群众提供经济资助,谁家孩子上学、老人看病有困难,他也会积极帮助。

2020年春节前,新冠肺炎病毒肆虐,全国大江南北合力抗击疫情。看到村里村外镇村两级干部、党员早起晚归不辞辛劳地抗旱值守家园,他坐不住了,想到自己平时被国家照顾很多,享受到政府很多优惠政策,是自己报答国家和社会的时候了,于是就有了捐款的想法。王全仓把春节前卖牛犊得到的9000元拿出来,又拿出平时积攒下来的1000元,凑够了一万元钱。由于怕捐款被大家知道后对外宣扬,所以他穿戴严实,揣好钱,骑着电动车来到镇政府匿名捐款,于是出现了开头的一幕。

王全仓捐出的不仅仅是金钱,更是他对当前疫情防控的牵挂和一份人间大爱以及感恩的心!事情真相大白后,王全仓根本不悔什么“出名”,用他自己的话说,只是自己随心而做。他还特别强调,不要再家采访了,这个事就此了结吧!

通讯员 梁书恺



二位老兵的诗歌情怀

他上过越南战场,在战斗中失去了右眼。如今,他已年过八旬,鬓发斑白,但他的爱国热情仍在燃烧,对人民的赤诚之心仍在有力地跳动。对战友、对亲人,对祖国一山一水、对家乡一草一木的眷恋之情都曾在他的诗文中闪光。他就是鄄城县旧城镇张显庄村的张文如,一位81岁、用诗歌追忆岁月的老兵。

张文如1939年出生,高中毕业后踊跃参军。学生时代的张文如就酷爱诗歌创作,参军入伍后更是笔耕不辍。1967年,张文如参加援越抗美之战,在炮火纷飞的战场上,他用诗歌记录下来了那段“峥嵘岁月”。

张文如拿出了自己创作的诗文集《激情岁月》,一页一页翻阅告诉记者。“忆往昔峥嵘岁月稠”,那一行行、一篇篇诗句读来令人兴叹。无论是“不识愁滋味”的少年梦,还是战火纷飞、枪炮轰鸣的战争潮……张文如这本跨越50余年的诗文集,阐述了他作为一名老党员、老兵的心声,极具时代的烙印。

张文如告诉记者,五十多年的光阴如流水般匆匆而过,这些年他时常沉浸在回忆里,多少次午夜梦回到在越南抗战的日子。每当翻开诗文集,张文如就如同置身于了炮火连天中。

“当时在得知要去越南参战时,战友们的士气特别高涨。决战机、挑战书、请战书……一个个战友慷慨激昂。为了表达积极参战的决心,我写了一份血书。”张文如回忆道。

最终,张文如如愿以偿,和战友一起踏上了援越的征程。

“刚到越南时,那里的男女老少纷涌而至,虽然语言不通,但我们能感受到他们的热情。”张文如说。

至今张文如还清楚地记得,有位50岁的越南人背来一大捆甘蔗,扔到了他坐的炮车上。张文如和战友再三推辞,他留下了一句张文如他们听不懂的话跑了。

“指导员要我们收下,让我们把这捆甘蔗变成杀敌的力量,回报当地群众对我们的期望。”张文如说。

在“7·31”战斗中,张文如被钢珠弹炸伤了右眼,导致失明,造成了终生残疾,后来被评为二等伤残军人。

“别说是失去一只眼睛,当时就算豁出命我都不怕。”张文如说。

张文如告诉记者,当时有60余名鄄城籍战士,在那场战争中经受了生与死的考验,用鲜血和生命为赢得那次战争的伟大胜利做出了应有的贡献。

援越战争结束后,张文如灵感迸发,战场上点点滴滴全都融合在了他的诗文里。

1969年,张文如退伍,回到鄄城参加工作,直到退休。退休后,张文如把大部分精力都用在了创作诗歌中,家乡的一草一木、亲人的生死离别都成了他诗文里的“故事”。

张文如说,虽然他写的诗歌不能与一些佳作相比,但是对于他而言,里面却记录了他一生的“喜怒哀乐”。闲暇之余,给重孙子讲诗文集里故事,是他最为开心的事。

记者 焦同帅 刘永霞